

ПОДОХОДНОЕ НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ОПЕРАЦИЙ ЭЛЕКТРОННОЙ КОММЕРЦИИ

Е. С. Ульянова

За последние несколько лет в Республике Беларусь наметилась четкая тенденция интенсивного развития в области информационных технологий: создан Парк высоких технологий, показывающий высокие темпы экономического роста, создан Консультативный совет по вопросам развития информационных технологий при Оперативно-аналитическом центре (ОАЦ), утверждена программа ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) на 2011 – 2015 годы, общественностью и специалистами обсуждается проект концепции Национальной программы «ИТ-страна»[1]. Традиционные формы налогообложения зачастую не вполне подходят для сферы электронной коммерции. В связи с этим появляется острая необходимость усовершенствования налогового контроля, а также разработки новых мето-

дов налогообложения, специфичных для доходов от использования информационных технологий.

Рассмотрим более детально ситуацию в сферах электронной торговли и оказания электронных услуг на сегодняшний день.

По данным Министерства по налогам и сборам на 1 марта 2011 года физическими лицами Минска задекларировано более 2,2 млрд. рублей доходов, полученных посредством сети Интернет, что в 10 раз больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. А сумма исчисленного подоходного налога составила свыше 240 млн. рублей. Декларации физических лиц, получивших доходы в виде выигрышей в интернет-играх (покер, интернет-казино и другие), составили 40% от общего количества представленных деклараций. Физическими лицами, осуществляющими различного вида работы в сети Интернет, представлено 34% деклараций и задекларировано доходов на сумму более 770 млн. рублей. Физическими лицами в добровольном порядке также задекларированы доходы от операций на рынке «Форекс» и денежные переводы на электронные кошельки. Удельный вес таких плательщиков в общем количестве физических лиц, задекларировавших доходы, полученные посредством сети Интернет, составил 25%. Сумма задекларированного указанными гражданами дохода составила 481 млн. рублей, сумма исчисленного подоходного налога – 58 млн. рублей [2].

На различных сайтах предлагают свои услуги около 3,5 тыс. физических лиц, работающих удаленно из Республики Беларусь, т.н. фрилансеров. По оценке экспертов можно говорить о 7 тыс. белорусских работников-фрилансеров [3].

Приведенная выше статистика свидетельствует о развитии электронной экономической деятельности, появлению различных форм получения доходов физическими лицами в сети Интернет. При анализе деятельности налоговых инспекторов и комментариев со стороны Министерства по налогам и сборам можно говорить, что на практике при налогообложении электронной коммерции не применяются никакие специфические подходы, а также отдельное нормативное регулирование [4]. Однако в судебной практике возникают вопросы с корректным определением вида деятельности, определением размеров доходов от осуществляемой деятельности. Полагаем, что в виду данных тенденций необходимы новые формы и методы налогового контроля, так как одновременно с развитием информационных технологий и рынка электронной коммерции появляются новые методы уклонения от уплаты налогов. Налоговым органам необходимо использовать контекстную рекламу, дать возможность пользователям сети Интернет находить полезную правовую информацию по ключевым словам в поисковых системах. Наиболее

уязвимы с точки зрения контроля и уклонения от налогообложения транснациональные сделки в сети, в виду отсутствия таможенных границ и отсутствия мультивалютных электронных инструментов, экстерриториальности полученных доходов. Кроме того, в силу трудностей с идентификацией (анонимности) плательщиков возможно занижение или полное скрытие налоговой базы. Отсутствие необходимого правового обеспечения и неосуществление соответствующего технического контроля со стороны налоговых инспекторов предоставляет налогоплательщикам возможность использовать фиктивные данные (стороны, время и место заключения договора) при декларировании своих доходов. Полагаем, что необходимо разработать специальные меры налогового контроля для устранения эффекта скрытости от налоговых органов экономической деятельности в сети Интернет и использовать стимулирующие возможности применения налоговых льгот.

Также информационные технологии дают возможность увеличить эффективность взыскания налогов. Помимо получившего распространения электронного декларирования доходов, потенциал для сокращения административных затрат и экономии времени содержат электронные платежные системы, при удерживании суммы налога непосредственно со счета налогоплательщика [5, с.83]. На данном этапе налогоплательщикам самим необходимо переводить денежные средства на соответствующий расчетный счет.

Проведение четкой государственной политики в сфере электронной коммерции и создание общей правовой основы осуществления субъектами экономической деятельности в сети Интернет будет способствовать легализации данной деятельности вследствие экономической неэффективности заключения рискованных сделок, а также привлечению иностранных инвестиций в электронный сектор экономики.

Литература

1. Интернет-адрес: <http://www.it-strana.by/>.
2. Интернет-адрес: <http://news.tut.by/it/216925.html>.
3. Интернет-адрес: <http://it.tut.by/219645>.
4. Интернет-адрес: <http://news.tut.by/tv/216501.html>.
5. *Ильичев С.К.* Особенности налогообложения в сфере электронной коммерции. Москва: Маркет ДС Корпорейшн. 2004.